

亚运燃评

最重要的比赛,永远是下一场

施力维 王晨辉

“最重要的比赛,永远是下一场。”这是中国男足亚运队主教练久尔杰维奇,在一次赛后新闻发布会上的发言。时隔17年,中国男足终于再次闯进亚运会八强。

如久尔杰维奇所说,与其谈论各种宏大的规划和目标,对现在的中国足球而言,不如专注于每场比赛本身,做好赛前备战,从每一次防守和进攻做起。

赢完缅甸,赢卡塔尔,再看看下一场比赛,我们还能和谁一较高下? 下一场比赛,中国队将于10月1日在杭州黄龙体育中心迎战韩国男足亚运队。韩国队是本届比赛的夺冠大热门。他们已在2014年仁川亚运会、2018年雅加达亚运会上连续两次夺冠。此前,夺得亚运冠军的韩国队参赛球员,可免除兵役。这对韩国大牌球员来说是很大的激励。

本次韩国队照例聚集了一批球星。名气最大的是来自法甲巴黎圣日耳曼队的李仁(又译李刚仁)。这位韩国“00后”,是世青赛金球奖得主,而此前得此殊荣的有梅西、博格巴等超级球星。除李仁外,韩国队还有效力德甲斯图加特队的锋线球员郑优泳(又译郑优营);以及韩国国内联赛的白昇浩、安宰俊等一批好手。本届亚运会,韩国队展现出强大的进攻能力,4场比赛打进了21球。

从球员身价和球队“纸面实力”作比较,中国队与韩国队差距很大。中国男足亚运队中,许多球员就连中超联赛的主力也还没有完全争到。虽然八强进得有些磕磕绊绊,但总体来看,中国队顶住了压力。队伍表现出来的斗志和进取心,赢得了球迷们的掌声和鼓舞。

专注于比赛本身,正确认识差距,才是追赶的开始。对于优秀的年轻运动员而言,看到差距不仅不会丧失信心,反而会增强赶超的决心。“我们和亚洲强队的差距确实很大,正视差距!绝不虚度每一天!”中国球员武磊,在世界杯预选赛输给日本队后,发过这样一条微博。

对于2000年前后出生的戴伟浚、朱辰杰们来说,太需要这样的机会,和自己行业中最顶尖的年轻人,在大赛上同台竞技。从传球到跑位,从停球到射门,李仁、郑优泳们会怎么处理?我们差在哪里?

曾经在浙江绿城执教的日本教练冈田武史说,中国年轻球员“有着非常好的天赋和身体条件”。为何许多球员最后泯然众人?这大概是许多球迷心中的未解之谜。原因总是多种多样。这两年在英超联赛大放异彩的日本球员三笘薫,大学时写过一篇论文——《足球比赛1对1场景下进攻方信息处理的研究》。面对各种嘈杂的声音,对中国的年轻球员而言,不如像邻国球员一样,投入比赛中,关注具体的“业务”本身,或许是一种更加务实的选择。

备战好下一场比赛,机会始终还在。

村里日记

我给巴基斯坦教练送月饼

本报记者 纪驭亚

在距离杭州约5000公里的巴基斯坦,阿里·马苏德的两个孩子正在家中盼着父亲结束杭州亚运会征程后,带回被他形容为“美味”的中国月饼。

阿里·马苏德是巴基斯坦代表团的乒乓球教练。他讲乌尔都语,英语不太好,更不懂中文。买月饼这件事,一时让他有点犯难。“我们乒乓球队的比赛已全部结束。一起去绍兴游玩后,10月1日就要离开杭州。我实在不知道该去哪里买月饼。”微信聊天时,阿里·马苏德突然向我提起这件事。

我在中秋节这天刚认识阿里·马苏德。他身穿暗蓝印花圆领宋制长袍,头戴东坡巾,出现在亚运村的中秋活动中。高高的个子、深邃的眼眉,穿上汉服后气宇轩昂,成为众多运动员、媒体记者手机镜头追逐的焦点。

“你需要自己穿汉服的照片吗?”听我这么问,阿里·马苏德连连点头,打开了微信。

在微信里,有翻译软件帮忙,阿里·马苏德健谈许多。他说这是自己第一次来中国,不仅想把穿汉服的照片发给两个孩子看,还想让孩子们尝尝中国的月饼。“我在亚运村的餐厅里吃到了月饼,有一种独特的甜味,非常好吃,孩子们一定会喜欢。”他说。

我马上回复他:“我也有一个孩子,非常能理解你的感受。我家有月饼,如果你需要可以带回巴基斯坦。”

阿里·马苏德激动地发来一串话:“中国人真的很好很可爱。”开幕式上你们如此热烈欢迎我们,现在又给我的家人送月饼。你们给了我们很多帮助和尊重。”

9月30日上午10时,我把一个杭州本地品牌的月饼礼盒送给了等候在运动员村村口的阿里·马苏德。我告诉他,在浙江,有一部分城市在农历八月十六才过中秋节,我的家乡就是这样。“不管哪一天过节,中秋节最重要的意义是和家人团聚。祝愿你们明天回家团聚一路顺风。”

阿里·马苏德低头在手机上用翻译软件打出一句话:“祝你中秋快乐!”我也将一句“相知无远近,万里尚为邻”翻译成乌尔都语发给阿里·马苏德,提前为他送行。

这样的小插曲在亚运村内时常发生。也许大家语言互不相通,但只要心意相通,就能走近彼此。这些镁光灯外的小故事,也为“亚洲一家亲”写下一行注脚。



收到月饼后,阿里·马苏德与记者合影。 本报记者 林婧 摄

今年,过一个不一样的国庆节——在国旗红中同享亚运

本报记者 金春华 施力维 应磊 郑培庚

杭州亚运进行时

中秋、国庆年年有,遇到亚运不一样。我们看见,五星红旗伴随着雄壮的国歌,一次次冉冉升起——9月29日晚,中秋月圆之夜,杭州奥体中心游泳馆,运动员覃海洋在男子50米蛙泳决赛中夺冠。这是杭州亚运会开赛以来,中国体育代表团收获的第一枚金牌。

当亚运遇到国庆,我们如此真切地感受着,国旗里蕴含的自豪与热爱。

荣耀之旗

国歌奏响,国旗升起,中国女子链球名将王峥迎来自己的“金牌时刻”。这位东京奥运会亚军得主接连参加了三届亚运会,成绩都很出色,但连续3枚银牌总是一个遗憾。面对可能是最后一次机会,即将年满36岁的王峥在现场数万观众的加油声中,以71米53的成绩夺得她首个亚运冠军。

比赛结束,王峥振臂欢呼,并和队友、亚军得主赵杰一道,身披国旗绕场一周向观众致敬。

“升国旗,唱国歌。”亚运会开始前,记者在采访中请多名运动员分享自己的亚运梦想,这6个字几乎成了“标准答案”。

国旗,是激励运动员不断拼搏的动力。

9月25日,中国队获得赛艇女子八人单桨有舵手项目冠军。这是中国体育代表团在亚运会上收获的第1500枚金牌。国旗升起的那一刻,队员董郁婕觉得一切的努力、拼搏和等待都值得。

从1974年德黑兰亚运会上射击运动员苏之渤射落新中国首枚亚运会金牌,到1982年新德里亚运会中国冲上亚运金牌榜榜首,数十年来,五星红旗闪耀亚运赛场,见证中国从体育大国走向体育强国的每个高光时刻。

这几天的赛场上,我们一次次见证五星红旗标记的历史。9月25日,滑板男子碗池决赛,15岁的中国小将陈烨以近乎完美的表现夺得金牌。这是中国队在滑板项目世界大赛中夺得的首枚金牌,他也创下中国最年轻亚运会冠军纪录;更没想到的是,“最年轻”的纪录只保存了两天,就在滑板项目女子街式决赛上,被年仅13岁的崔宸曦刷新。

“看到崔宸曦高举国旗,脚踏滑板绕场一周,用滑行的风飘扬起国旗,真是让人热血沸腾!”在电视机前见证了这一幕的学生陈浙说,希望自己未来也有这样又酷又飒的一刻。

幸福之旗

两个多小时里,连续举行升旗仪式14次,其中中国国旗升起了8面。这是宁波象山亚帆中心令人难忘的一幕,也是属于郭宇航的亚运记忆。

作为亚帆中心升旗手队长,郭宇航和7名同样来自宁波财经学院的同学参与了升国旗。他们从7月底开始受训,除了高强度的体能训练,还对参加亚运会的45个代表团的旗帜了然于胸。每天训练十几个小时,即使



遂昌黄泥岭村举行升旗仪式。 拍友 陈栋 摄



9月30日晚,在杭州亚运会田径女子100米决赛中,中国选手葛曼棋获得金牌。 本报记者 董旭明 倪强 王建龙 摄



9月30日,在杭州亚运会男子网球单打决赛中,中国选手张之臻战胜日本选手锦织圭,获得冠军。 本报记者 王建龙 倪强 王建龙 摄



象山亚帆中心滨海广场,升旗手们准备升旗。 受访者供图

手腕受伤、脚被扭到,8名志愿者无一请假。为什么无怨无悔?因为他们最想升起一面旗——中国国旗。

9月27日下午,象山亚帆中心滨海广场举行集中颁奖仪式。从核实验旗帜到升旗、展旗乃至收旗,郭宇航他们无一失误,一直保持流畅的节奏、挺拔的姿态、自信的面容。

“当国旗在我手中展开、升起,我知道自己就等这一刻。”郭宇航说。这种幸福感、荣誉感,何尝不属于在赛场的每名观众。

“拿到了这枚金牌,是送给大家、送给祖国的一份礼物,因为马上就要国庆节了。”亚运会游泳比赛收官之日,女子800米自由泳冠军李冰洁在赛后说。那一晚,游泳馆的观众4次起立唱中国国歌,收到4份金光闪闪的“礼物”。

“幸福!感动!作为中国人自豪!”杭州市民朱女士挥舞着国旗。她13岁的女儿和10岁的儿子骄傲地向记者展示:每人手上都举着两面国旗。“还有一面在心里!”孩子稚嫩的声音非常响亮。

在赛场之外,篮球运动员余嘉豪

说,参加各种比赛,大家到驻地自己的房间,第一件事往往是挂国旗,这次杭州亚运会也不例外。对于竞技场上的国旗,游泳裁判必汉英说得坚定:“国旗在,精气神就在。”

结束杭州亚运开幕式上的演出后,音乐筑梦班的带队老师朱引锋一回到遂昌县湖山乡黄泥岭村,就主持了一场升旗仪式。

国歌响起,村民们立正,行礼,一面鲜艳的五星红旗升起在绿水青山间。作为黄泥岭村村委委员,同时也是躬耕书院的“大管家”,9月23日这天,朱引锋在后台,与台上演出的躬耕书院音乐筑梦班12个孩子一起,在“大莲花”现场唱国歌升国旗,他想了想,“要让湖山乡黄泥岭村的亚运故事一直讲下去。”

山乡升旗,旗手是刘芷颜、周晓月、苏佳泰,3名“00后”村民。18岁的苏佳泰现在在浙江警官职业学院就读,国旗升起的刹那,他不禁想起在书院背诵的《少年中国说》:“制出将来之少

年中国者,则中国少年之责任也。”显然,杭州亚运会的印记将永远留在这个山村的记忆里。

杭州亚运会的印记无处不在。国庆假期,杭州文锦苑业主群里,“求票”的帖子时不时冒出来。亚运就在家门口,大家很想体验现场气氛。而国庆的气氛,早就营造好了——小区大门口,小国旗挂了一排排,鲜艳的红色远远就能看到。

每逢国庆必挂国旗。今年在浙江,因为亚运会,各个居民区和单位的国旗,挂得比以往更早。

杭州临平区南苑街道在9月19日就开始挂国旗了。街道和社区干部带着志愿者们,把收藏好的国旗拿出来,挂在小区门口、道路灯杆上,无数面国旗把热烈的气氛造得足足的。而这天正是亚运男足比赛在临平的首场比赛日,小城处处红旗招展。

今年国庆,我们跟着国旗看亚运。五星红旗,飘扬在各个赛场、挥舞在观众席;它被仰视、它被紧握在手;它被笑脸映照,它被欢呼围绕……这份独有的体验,将留在每个人心间。

愿运动员取得佳绩,凯旋而归。

“这些菜品的食材都是经过严格的遴选程序,完全符合食品安全和溯源性兴奋剂检测要求。我们为每道菜都配备中英文菜单卡,上面标注了详细的信息,包括营养成分、过敏原信息等,运动员可以放心食用。”丁炯说。

发布会上,中国代表团体操运动员张博博现场点赞:“亚运村运动员餐厅菜品的整体设置我都非常喜欢,每餐都会体验不同的菜系。”

为美食折服的不仅有张博博。杭州亚运村通过调查问卷发现,村里的杭帮菜相当受欢迎,宋嫂鱼羹、红烧排骨、糖醋虾仁的好评度“名列前茅”。截至30日,已有31万余人次运动员在亚运村、分村和接待酒店餐厅用餐。

杭州亚运村菜单有东亚、欧陆等7种风味

杭帮菜在“村”里广受欢迎

陈设也颇具人性化。为了满足运动员和代表团的工作需求,专门设置了代表团办公室和会议室等功能空间;考虑到部分运动员的特殊需求,部分床位还配置了床伸展器,床的长度能调节到2.2米以上。

贴心的还有“行”。亚运村里备有百余辆14座电瓶车,设置村内日常运行环线,串联起住宿、健身、餐厅、竞赛服务、发车区等重要点位,为运动员提供全天候的村内日常交通服务。村内的抵离专线,根据代表团的抵离信息和预约需求,提供24小时服务。

为满足运动员健身需求,亚运村专门设置了8000平方米的健身中心,还有室内游泳池,可供400名运动员同时使用。

“运动员村还依托村内的滨水景观,设置了占地3000平方米的商业区。”董天乐说,商业区里有银行、特许商店、美容美发等16类业态,运动员可以享受花卉预

定、包裹寄送、货币兑换等商业服务。民以食为天,大型体育赛事也不例外。杭州亚组委食品安全指挥中心新闻发言人丁炯介绍,杭州亚运会在亚运村、分村的运动员餐厅提供标准和政策相对统一的餐饮服务。

其中,杭州亚运村运动员餐厅就餐面积达到8400平方米,共4200个餐位,每天24小时不间断供餐,菜品每7天一轮换。

丁炯说,菜单设置力求最大限度地满足来自亚洲不同国家和地区运动员的饮食习惯和营养需求,覆盖了东亚、南亚及次大陆、阿拉伯及中东、欧陆等7种不同风味。

值得一提的是,杭州在运动员菜单中特别加入了“杭帮菜”的经典菜品,也将浙菜“味美浙江、百县千碗”菜品纳入其中。例如杭州名点“定胜糕”,纳入运动员茶点品类中,以此祝

权威发布

本报杭州9月30日讯(记者张梦月)杭州亚运会期间,1万余名运动员和随队官员入住杭州亚运村,这里是赛事运动员的“家”。作为亚运会最大的非竞赛场馆,亚运村24小时全天候为运动员及随队官员提供服务,是提供保障时间最长的场馆之一。

30日,记者从杭州亚运会“运动员关怀与服务”主题新闻发布会上了解到,杭州亚运村在“吃、住、行、医、购、娱”等方面作了精心设计与安排,着力打造一个安全、温馨、舒适的亚运之家。

杭州亚运村运行管理中心新闻发言人董天乐介绍,亚运村运动员村赛时共使用37栋楼,2696套房,不仅装修设计温馨雅致,家居

2023年 10月1日 星期日

责任编辑 李建

版式 戚建卫

联系电话 0571 85311080

邮箱 zjrb@ 8531.cn

